

## 4 | МЕЦЕНАТ



**Личность.** Хазрет Меджидович Совмен — почётный гражданин Красноярского края, Северо-Енисейского района и города Красноярска, доктор, профессор горного дела, лауреат национальной премии «Человек года», руководитель, который поднял целую отрасль

# Когда сбывается мечта и

При поддержке Хазрета Меджидовича Совмена в Ленинском районе благоустроили



Фото: Александр ИВРИН

Во дворе на Ползунова, 10 появилась оригинальная лавочка с крокодилом, которую любят и взрослые, и дети.



Фото: Дмитрий ШАБАЛИН

10 машин с песком завезли во двор на Шевченко, 44, чтобы устроить удобное и безопасное основание для новой детской площадки.



Фото: школа № 79

В сентябрьской посадке деревьев на территории школы № 79 приняли участие многие ученики.



Фото: Дмитрий ШАБАЛИН

Благодаря помощи мецената во дворе дома № 20 на улице Энергетиков появились современные уличные тренажёры.

## РАЗВИТИЕ

Ирина ЗОСИМОВА

Яркие детские городки и современные спортивные комплексы во дворах многоэтажек; уютный, светлый в любое время суток сквер на улице Машиностроителей; удобные подходы к библиотеке имени Булгакова, новая аллея во дворе средней школы... В этом году осуществились надежды многих жителей Ленинского района, мечтавших о благоустройстве территории возле своих домов. Некоторые участки преобразились до неузнаваемости. И всё это стало возможным благодаря поддержке нашего земляка, знаменитого мецената Хазрета Совмена.

### ПРОСТО ДУХ ПОДНЯЛСЯ!

Жители, во дворах которых провели благоустройство на средства Хазрета Совмена, реагируют на вопросы журналиста примерно одинаково. Искренне, эмоционально, с огромной благодарностью в адрес мецената, который профинансировал и приобретение МАФов, и проведение всех необходимых работ.

«Когда наш двор благоустроили, у нас просто дух поднялся!» — признаётся Наталья Терещенко, председатель совета дома на Шевченко, 52. «Даже не ожидала, что помощь придёт так быстро. Огромное спасибо меценату», — вторит активистка из соседней многоэтажки на Шевченко, 44 Валентина Бельская. «К нам теперь приходят гулять соседи со

всей округи. И маленькие, и взрослые», — хвастается Елена Щетка, председатель совета дома № 20 на 2-й Краснофлотской.

Истории всех дворов очень похожи. Благоустроивали их в год сдачи многоэтажки, несколько десятков лет назад. С тех пор всё обветшало, ни детям, ни взрослым выйти некуда, а на счету дома нет средств, чтобы приобрести горки и качели. Конечно, в городе действуют программы, позволяющие навести порядок на придомовой территории. Но, к сожалению, их лимит ограничен. А так хочется, чтобы было уютно, красиво, современно!

Со своими проблемами жители обращались к депутату Владимиру Чащину, представляющему Ленинский район в краевом Заксобрании. А Владимир Фёдорович пере-

дал эти просьбы Хазрету Совмену. И благотворитель откликнулся, выделив средства на осуществление мечты.

Кстати, в некоторых дворах благоустройство на средства Хазрета Меджидовича ведётся уже не первый год. «У нас ещё раньше удобную площадку для спортивных игр оборудовали, — рассказала председатель совета дома на Энергетиков, 20 Нина Слайковская. — И тренажёры, и детский игровой комплекс установили. А рядом с домом благодаря поддержке мецената появилась аллея. В этом году на ней обновили брусчатку, провели обрезку, посадили новые растения».

Ухоженный зелёный уголок появился и возле многоэтажки на Машиностроителей, 9. «Нам хотелось преобразить двор, — признаётся председатель совета дома Влади-

мир Кривохижин. — Хорошо, что наш депутат подсказал, что делать, а меценат помог воплотить наши идеи. Особая благодарность сотрудникам городского управления зелёного строительства. Они превратили дикие заросли в уютный сад».

### АЛЛЕЯ В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ

Три года назад во время благоустроительных работ во дворе школы № 79, которая находится в переулке Тихом, снесли аварийные деревья. С одной стороны, на территории стало безопасно. А с другой — без растительности двор стал казаться совсем пустым.

«Нам очень хотелось оживить территорию, посадить новые деревья, — рассказывает директор школы № 79 Галина Влажина. — И в этом году благодаря помощи Хазре-

та Меджидовича Совмена были приобретены саженцы и у нас появилась целая аллея».

У руководства школы была идея провести посадки деревьев в мае, накануне Дня Победы. Акцию хотели посвятить 75-летию знаменательной для нашего народа даты. Но, к сожалению, пандемия не позволила осуществить эти планы.

Однако торжественное событие всё же состоялось. Только через несколько месяцев, в середине сентября. Учителя, школьники, а также присоединившиеся к ним сотрудники природоохранной прокуратуры вместе вышли во двор, чтобы основать новую аллею 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Настоящий праздник устроили, с песнями, с торжественной частью. Всего во дворе высадили

**Объекты.** Часовня Параскевы Пятницы, храм Рождества Христова, парк ДК им. 1 Мая, мемориал в честь 70-летия Победы, детсад в Пожарном, детский дом людей. Это лишь часть объектов, реконструированных или построенных с участием Хазрета Совмена.

# воплощаются идеи

18 территорий



Фото: Владимир Чашин

Жители дома на Мичурина, 27 в дополнение к благоустройству от мецената своими силами соорудили настоящий питерский мостик.



Фото: Дмитрий Шабалин

Раньше во дворе дома на Шевченко, 52 был пустырь, а теперь здесь симпатичная детская площадка.



Фото: Александр Чернык

Двор у дома № 20 на улице 2-й Краснофлотской большой: вошли и качели, и карусели, и красивый детский комплекс.

40 деревьев: липы, яблони и две симпатичные ёлочки, которые открывают вход в аллею.

«Пока деревья маленькие, но мы ухаживаем за ними и уверены, что скоро они вырастут и яблони с липами будут каждую весну радовать нас цветением», — говорит директор школы.

## ГАЗОН КАК В ПАРИЖЕ

«Я возле дома в палисаднике вырастила две голубые ёлочки, — делится красноярка Валентина Алексева. — Вот когда в нашем сквере сделают «питерский мостик», я обязательно их рядом пересажу. Такая у меня идея есть».

Интересных идей у Валентины Ивановны много. Главную из них — создать у домов № 1, 3, 5 на улице Машиностроителей красивый уютный

сквер — помог осуществить Хазрет Совмен.

«В прошлом году на территории начали работы, посадили деревья, — рассказывает активистка. — А в нынешнем продолжили. И как! Выровняли всю территорию, уложили брусчатку, провели освещение. Никогда у нас так светло не было, а сейчас хоть иголки собирай. А газон какой — не хуже, чем в Париже, за что огромное спасибо УЗС! И деревья высадили — не могу весну дожидаться, чтобы увидеть. Столько людей сейчас сюда приходит погулять, отдохнуть. Даже не верится, что ещё пару лет назад здесь заброшенный пустырь был».

Сейчас у Валентины Алексеевой есть новая мечта. Она очень хочет, чтобы в сквере на улице Машиностроителей подрастающие в округе ребята назначили свои

первые свидания. А для этого, по её мнению, нужно обустроить на территории свой романтический уголок — «питерский мостик». «Наш депутат Владимир Фёдорович Чашин идею поддержал, поэтому даже не сомневаюсь, что всё получится», — уверена Валентина Ивановна.

## У ГЛАВНОГО ФАСАДА

Библиотека имени Булгакова, расположенная на улице Тобольской, — место особое. Для микрорайона Черёмушки это действительно настоящий очаг культуры, поэтому здание должно быть доступным для всех. Да и территория, прилегающая к нему, должна выглядеть аккуратно, красиво. А с этим были проблемы.

«Ещё в начале года депутат Владимир Чашин посетил нашу библиоте-

ку и предложил подумать над тем, как её преобразовать, — вспоминает заведующая библиотекой Наталья Ачилова. — Мы обсудили проект создания комфортной и эстетичной среды вокруг здания, решив, что особое внимание должно быть уделено той части, что прилегает к главному фасаду».

Профинансировал работы Хазрет Совмен. И сегодня здесь есть всё необходимое, в том числе и удобные пешеходные подходы, которыми без проблем могут воспользоваться все читатели, в том числе люди с ограниченными физическими возможностями. Также проведено озеленение территории, высажены деревья и декоративные кустарники. А ещё выполнены аккуратные отмостки, сделано новое добротное крыльцо.

## КОММЕНТАРИИ



**Сергей Ерёмин,** глава города Красноярска:

— Уже не первый год при поддержке Благотворительного фонда имени Хазрета Меджидовича Совмена в городе создаются новые и обновляются существующие пространства притяжения горожан, многие знаковые места Красноярска. Важными для многих жителей проектами, реализованными при поддержке Хазрета Меджидовича Совмена, запомнится и уходящий год. Было обустроено 18 общественных пространств: это и скверы, и сразу несколько дворовых территорий. На многих из них было проведено озеленение, смонтировано новое освещение, установлены современные детские городки. Жители Ленинского района теперь могут проводить свободное время в обновлённых и комфортных дворах. Новая локация появилась в парке имени 1 Мая, преобразился сквер на улице Машиностроителей, а также территория у библиотеки имени М. А. Булгакова.

Все эти работы были проведены по просьбе жителей. Поэтому я искренне уверен, что красноярцы присоединятся к моим словам благодарности и пожеланиям крепкого здоровья в адрес нашего земляка — Хазрета Меджидовича Совмена, большого друга нашего города и уникального БЛАГОТВОРИТЕЛЯ! Очень ценно, что из года в год мы ощущаем тепло его души и поддержку!



**Владимир Чашин,** депутат Законодательного собрания Красноярского края:

— Тема благоустройства всегда была очень важной. Каждый житель хочет видеть свой двор уютным и красивым, удобным для всех. И этой темой я занимаюсь на протяжении многих лет. Ко мне, как к депутату, регулярно поступают обращения от жителей Ленинского района, в том числе и от председателей советов многоквартирных домов, с просьбой оказать содействие в благоустройстве придомовых территорий. Всегда понимал, что надо поддерживать такие инициативы. Так было и в этом году. От имени своих избирателей я обратился к Хазрету Меджидовичу Совмену за финансовой помощью. И он откликнулся, потому что речь идёт о простых людях. В результате в этом году благоустроены придомовые территории, продолжено строительство нового сквера, высажено более 200 деревьев и декоративных кустарников. Сделано много. Следует отметить один примечательный факт — активность и инициатива горожан значительно возросли, есть много интересных идей комплексного благоустройства, дизайнерских наработок. Особенно радует то, что эти проекты объединяют сразу несколько дворов, а это есть пример возрождающегося добрососедства. Это нужно приветствовать и поощрять!

## АКЦЕНТ

В благоустройстве территории на средства мецената приняли участие специалисты управления зелёного строительства. Они проводили посадки новых деревьев и обрезку старых насаждений, занимались уходом МАФов. По словам руководителя УЗС Алексея Панова, самыми красивыми дворами стали те, где самим жителям не всё равно.